# 招育评助力人才培养 培育中医娃娃粉: 台江区举办第四届中医药文化节

#### □本报记者 陈坤

2023年12月,一年一度 的福州台江区中医药文化节

在为期一个月的时间 里,台江区卫健局链接省市区 各级单位和医疗机构,开展多 场交流分享会、考察调研、中 医药文化进校园等活动。

在中医药传承创新上打 出"组合拳",让中医药发展 的成果与市民共享。

### 人才培养有成效

12月22日下午,2023年台江 区中医药人才培养专题研讨会在 福州市台江区苍霞人家生活馆举

研讨会上,瀛洲街道社区卫生 服务中心主任郭实巧妙地将"望闻 问切"比喻为基层医生成长所需的 四项技能。"基层医生通过交流学



习(望)、展示风采(闻),提升能力 建设(问)获得成长,最重要的是切 合自身定位。"郭实主任说。

台江区人民政府副区长林巧 玉介绍,第二批主题教育启动以来, 台江区立足于在基层医疗中深化中 医特色,并通过"招、育、评"三条路 径,助力基层中医药人才培养。

在招人才方面,台江区卫健局 深化医联体协作,引导优质医疗资

源下基层,已建设5个名医 工作室、10余个特色专科专 病门诊;支持柔性人才队伍 建设,截至2023年11月已 邀请省市三甲医院副主任 以上专家22人,累计下基 层 620 人次,惠及群众 6624 人次,让百姓在家门口享受 一站式"医疗服务。

在育人才方面,台江区 卫健局与福建中医药大学、 福建省人民医院、福州市第

一总医院深化战略合作,发挥医学 院校和三甲医院优质资源,提升基 层诊疗服务能力;鼓励各单位选送 优秀人才到省市医院进修学习、师 承学习、学历深造等,累计选送14名 优秀人才到省市医院规培、进修。

在评人才方面,近年来,台江 区卫生健康局以"五荐一推"闽都 英才遴选模式推选获评闽都英才

名医1人,区优秀人才称号6人次, 人才结构持续优化,服务保障不断 增强。

### 文化推广有抓手

"第一式,顶天立地,双掌上移 至丹田位置,到甲状软骨处,再到 头顶最顶端,采用腹式呼吸,发 '嘘'的音。"12月8日下午,在福州 市台江第四中心小学,周氏喉科非 遗传承工作室的林豪医生正带领 学生们做颈咽操(左图)。

"希望通过科普讲座和互动体 验,培育中医'娃娃粉'。"林豪说。

这堂特殊的中医课是台江区 中医药文化宣传月暨第四届中医 药文化节的活动之一。

未来,台江区卫健局将继续加 大对中医药事业的支持力度,为青 年中医药人才的成长提供更多的 机会和平台,推动中医药事业繁荣 发展。

### 邵武 专家远程"隔空把脉"

### □本报记者 刘伟芳 通讯员 黄美清 陈玉萍

"患者发现脑部肿物占位 三年有余,希望专家能够为患 者后续治疗提供一些好的意见 建议。"

"通过对比患者 CT 影像发 现肿物大小并未发生太大变 化,建议保守治疗,因为患者年 龄较大,可结合患者身体状况, 考虑是否讲行手术……'

2023年12月26日,在福建 医科大学附属第一医院邵武医 院(邵武市立医院)神经外科门 诊,邵武市总医院副院长、神经 外科副主任医师黄国青就一名 间变型脑膜瘤患者后续治疗与

福建医科大学附属第一医院神 经外科副主任医师吴赞艺进行 远程专家门诊问诊。

这也是邵武市总医院与福 建医科大学附属第一医院继开 展远程会诊后的又一创新举 措。经过近30分钟的沟通、交 流,吴赞艺副主任医师提出了 详细的治疗方案及意见,患者 收到满意诊疗效果。

据悉,为进一步助力省级 区域医疗中心及全民健康网格 化服务体系建设,让"互联网+ 医疗"惠及更多百姓,真正实现 让信息多跑路、患者少跑腿。 福建医科大学附属第一医院邵 武医院(邵武市立医院)与福建 医科大学附属第一医院开通远 程专家门诊医疗服务,只需要 通过一台电脑、一个摄像头、一 个麦克风,患者就可以享受到 省级三甲医院专家"面对面"的 诊疗服务,免去奔波之苦。

患者家属郑女士十分激动 地说:"这个远程门诊真是太方 便啦!以前去省里医院看病, 路上来回至少两天的时间,现 在只要30分钟就能解决问题, 专家给出的解释很详细,也打 消了我们心中的顾虑。"

此次远程专家门诊是省级 区域医疗中心智慧医疗建设项 目的创新举措,也标志着两院医 联体工作更进一步的深度融合。



左起依次为郭惠娟、林春忠、李庭志

### □本报记者 游章友 通讯员 庄长兴

"感谢你们帮助在飞机上 陷入困境的我,让我的痛苦得以 缓解和平复……"2023年12月 29日,远在湖北的孙先生向漳 州市第二医院寄来感谢信。

12月21日,漳州市第二医 院帮扶木垒县总医院的医护专 家组成员——医务部主任林春 忠、质管办主任李庭志、护理部 副主任郭惠娟三人,在圆满完 成任务返航时,听到空姐呼叫, 他们三人立即赶到乘务室。

疆

矢

生

施

**かり** 

林春忠主任回忆,一位男 乘客面色苍白、满脸汗珠、浑 身发抖。"我们三人初步判断 病情,考虑其为急性尿潴留,

应尽快施行导尿,否则将有血压飙 升、膀胱破裂等危险。我们在狭小的 卫生间里通过心理疏导、局部热敷及 按摩膀胱、调整体位等方法诱导其排 尿。"

经过一番努力,该乘客的尿液终 于缓缓排出,脸色也逐渐红润,腰酸 逐渐减轻。

随着飞机安全着陆,大家长舒了 一口气。

## 区级医院内6个人轮班 -年开出2万多张中药处方

### □本报记者 陈坤

福州市萧治安中医外 科医院(福州市鼓楼区中 医院)是政府主办的具有 福建中医特色的专科医

在这家基层医院,记者 看到火热的场景。

三楼的一间内科诊室, 已有十余位病人在排队等 候。此时,坐诊的是被誉为 全国名中医、来自福建省第 二人民医院皮肤科的主任 医师----萧定远。

在福建非物质文化遗 产萧氏中医外科的基础上, 医院还增设中西医、中医针 灸、推拿、康复、中医妇科等 科室,眼部中药熏蒸治疗、 筋骨整复等特色疗法获市 民点赞。

医院提供中药治疗、中 药代煎,还提供颗粒剂,是 鼓楼辖区唯一拥有"颗粒剂 药房"的基层医疗机构,有 400多个种类。据了解,颗 粒剂药房有6人轮班,一年 能开出2万多张处方。



特色疗法:眼部中药熏蒸运用中药熏蒸 眼部,使眼睑热敷和熏药同时进行,辅以眼 部点穴、贴耳穴等治疗手段,以达到滋补肝 肾、舒经通络、益气解痉的功效。